

书香氤氲 沁润城乡

——阳曲县持续培育全民阅读新风尚

这几日,阳曲县图书馆正围绕“深化全民阅读 书香直达基层”主题开展系列活动。少年儿童书法绘画大赛、“重塑健康生活的智慧”公益讲座、亲子阅读活动……多种形式的活动吸引了不少居民参与。

从县图书馆到社区、乡村书屋,从名家讲座到亲子共读,从翻阅书本到非遗体验……阳曲县正以多元化的阅读形式让书香飘满全城,持续培育全民阅读新风尚。近年来,阳曲县积极响应全民阅读号召,大力推进全民阅读工作,营造了浓厚的书香氛围,为提升全民文化素养、推动文化强县建设发挥了重要作用。

去年,阳曲县全方位升级的图书馆正式投用。图书馆优化了功能区布局,

新增多个特色阅读区域,如亲子阅读区、古籍阅览室等,满足不同群体的阅读需求。馆内阅览座位增加至近400个,藏书量扩充到近15万册,涵盖文学、历史、科普、教育等多个领域。同时,该县还强化了图书馆的数字化建设,引进先进数字化设备,开通线上借阅、电子图书下载等服务,打造智慧图书馆。

基层阅读阵地建设也是阳曲县文化建设的重点。该县大力推进乡镇综合文化站和农家书屋建设。全县9个乡镇综合文化站均配备了丰富的图书资源和完善的阅读设施,成为乡镇居民阅读的重要场所。农家书屋实现了行政村全覆盖,每个书屋藏书量不少于2000册,并定期更新书籍。部分条件较好的农家书屋还配备了电脑、投

影仪等设备,开展线上线下相结合的阅读活动。

不仅如此,阳曲县还大力推进阅读设施普及,在公园、广场、社区等公共场所,设置了多个自助借阅点和阅读角,投放各类图书10000余册,方便居民随时借阅和阅读。同时,在学校、企业、机关等单位建设职工书屋、校园书屋等,进一步拓展阅读空间。

阳曲县既注重硬件设施的均衡布局,又着力提升服务品质,让不同群体都能享受到优质的阅读资源。该县围绕“4·23世界读书日”“七一”“八一”“国庆节”等重要时间节点,开展形式多样的主题阅读活动。结合阳曲县文化特色,开展了一系列具有地方特色的阅读活动。同时,该县还特别关注

特殊群体的阅读需求。在学校广泛开展“书香校园”建设活动,举办校园读书节、读书周、阅读分享会等活动,培养学生的阅读兴趣和阅读习惯。在社区和乡镇设置老年人阅读专区,配备适合老年人阅读的大字版图书、报刊杂志等。组织志愿者为老年人开展阅读辅导、读书讲座等活动,丰富老年人的精神文化生活。在县图书馆等处设立残障人士阅览室,配备盲文书籍、有声读物、无障碍阅读设备等,为残障人士提供便利的阅读服务,开展为残障人士送书上门活动,满足残障人士的阅读需求。随着全民阅读的服务网越织越密,书香渐渐氤氲每个角落,惠及基层群众范围日益扩大。

记者 李杰华



“阅读+”活动带来新体验

本报讯(记者 王丹 通讯员 李丽娜)4月21日,小店区北营街道联合北营中心校举办“深化全民阅读 共建书香社会”暨“点亮人生 ‘营’在‘悦’读”全民阅读活动,以书为媒、以读为桥,通过绘本剧、朗诵、舞蹈、独唱等多种形式,为辖区群众带来一次别致的文化体验。

活动现场,辖区驻地单位及社区精心编排的节目轮番上演,

以“阅读+”模式展现文化魅力。新光幼儿园以征文朗诵《不朽》致敬英烈,传承红色基因。育蕾常青藤幼儿园带来的情景朗诵《永不合卷的英雄之书》,再现了抗日英雄赵一曼的家国情怀。太航东润幼儿园选送的朗诵《我的祖国》气势磅礴,表达对祖国的热爱,传递向上能量。北营中心校附属达萌分园的舞蹈《一路生花》将文字韵律与肢体语言融合,演绎“墨香与芳华”的

碰撞。万科城社区居民带来的舞蹈《我伴梅花报春来》,以灵动舞步传递文化自信……

活动还特邀驻并部队模范代表王留杰分享阅读感悟。他以自身经历诠释“读书明理、崇德力行”的深刻内涵,激励广大居民以书润心、以行践诺。北营街道将以此次全民阅读活动为契机,进一步整合辖区资源,打造更多阅读场景,让书香浸润每个角落。

儿童跑跳扰民 格格赠书化解

本报讯(记者 韩睿)4月22日,剪子湾社区与朝阳社区先后发生因儿童深夜活动产生噪音进而引发邻里纠纷的事情。两个社区的网格员不约而同通过赠送绘本,引导家长和孩子将夜间跑跳活动转为安静阅读,成功化解了矛盾。

4月22日,剪子湾社区网格员魏彩晶接到富康苑小区张先生的反映,称楼上宋女士家孩子每晚跑跳,产生的噪音影响其休息。第二天,魏彩晶携带

不少儿童绘本上门,建议宋女士将孩子深夜跑跳嬉闹调整为亲子阅读。宋女士当场致歉,并采纳网格员的建议。当晚,张先生家中恢复了安静。“我很认同网格员的办法,经过引导,孩子现在每晚主动开始读书了。”宋女士高兴地表示。

无独有偶,4月22日,迎新北一巷东安苑小区居民侯女士反映,楼上孩子每晚骑滑板车制造噪音,令她苦恼不已。朝阳社区网格员荆娟丽次日带着

绘本和故事书登门,提议家长让孩子在夜间以阅读替代玩滑板车。协商后,父母立即调整作息安排,表示愿意配合。社区回访得知,该户未再产生过大噪音。

网格员表示,在处置因孩子夜间剧烈活动引发的噪音纠纷时,他们往往采取引导家长通过阅读等形式,转移孩子的注意力,减少噪音扰民,既缓解邻里矛盾,又培养孩子的阅读习惯,可谓一举两得。

共读好书 赋能成长

——市退役军人事务局青年干部读书交流会侧记

最美人间四月天,正是读书好时节。4月24日,在文瀛公园城市书房,市退役军人事务局举行青年干部读书交流会。10余名青年干部齐聚一堂,分享阅读体会,交流学习心得。

读书学习是青年干部加强党性修养、坚定理想信念、提升精神境界的重要途径。市退役军人事务局多名青年干部不约而同地分享了《习近平的七年知青岁月》。市军休二所的车丽云说,“习近平总书记为我们树立了思想上、行动上的榜样。在工作中,我们要牢记使命、勇于担当,积极寻找解决问题之道,要干一行、爱一行、钻一行、成一行。”

读书,要注重学以致用、用以促学。市军休一所的孙鑫在学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》时,深有所思:“强调个人的纪律意识和行为规范,不仅仅是对自己负责,更是对党和人民负责。生活中,要把纪律规矩挺在前面,做到心有敬畏、言有所戒、行有所止。”

《长安的荔枝》所描绘的荔枝转运,远超单纯的物理运输,更似一场心灵的历练。多名干部从法律、职场等维度分享体会。太原市退役军人事务局机关党委专职副书记黄芳认为,“荔枝虽小,但蕴含着丰富的智慧与哲理。它带给我们一些新的思考视角,如既要遵守规则又要有创新精神、敢于突破,要懂得合作、学会分享。”书中主人公完成了一个“不可能完成”的任务,带给市退役军人事务局办公室的张欣伟许多启发:“要学会从工作中不断提炼经验。真正的勇气是接受过去的局限,却依然对未来保持开放。”

开展读书交流会,是市退役军人事务局党组创建学习型机关,在干部职工中倡导“每天学习一小时”的一次学习检验。黄芳介绍道:“读书交流会是市退役军人事务局开展年轻干部学习教育的活动内容之一,是一场知识的分享,也是一次青年干部之间的彼此赋能。希望年轻干部从中学到做好本职工作相关的新知识新技能,不断完善履职尽责必备的知识体系,在今后工作中展现新气象新作为。”

记者 弓凤飞